Основы религиозных культур и светской этики (ОРКСЭ) — учебный предмет, включённый Министерством образования и науки Российской Федерации в школьную программу в качестве федерального компонента  во всех регионах с 2012 года.Предмет включает 6 модулей, из которых ученики по своему выбору или выбору их родителей (законных представителей) могут выбрать один для изучения.Список модулей:                                                   «Основы православной культуры»
«Основы исламской культуры»
«Основы буддийской культуры»
«Основы иудейской культуры»
«Основы мировых религиозных культур»
«Основы светской этики»                                                                      Учебный курс ОРКСЭ является единой комплексной учебно-воспитательной системой. Все его модули согласуются между собой по педагогическим целям, задачам, требованиям к результатам освоения учебного содержания, достижение которых обучающимися должен обеспечить образовательный процесс в границах учебного курса, а также в системе содержательных, понятийных, ценностно-смысловых связей учебного предмета с другими гуманитарными предметами начальной и основной школы.Учебный курс ОРКСЭ является культурологическим и направлен на развитие у школьников 9-11 лет представлений о нравственных идеалах и ценностях, составляющих основу религиозных и светских традиций многонациональной культуры России, на понимание их значения в жизни современного общества и своей сопричастности к ним. 
Цель учебного курса ОРКСЭ — формирование у младшего подростка мотиваций к осознанному нравственному поведению, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонационального народа России, а также к диалогу с представителями других культур и мировоззрений.

Задачи учебного курса ОРКСЭ:
1.      знакомство обучающихся с основами православной, мусульманской, буддийской, иудейской культур, основами мировых религиозных культур и светской этики;
2.      развитие представлений младшего подростка о значении нравственных норм и ценностей для достойной жизни личности, семьи, общества;
3.      обобщение знаний, понятий и представлений о духовной культуре и морали, полученных обучающимися в начальной школе, и формирование у них ценностно-смысловых мировоззренческих основ, обеспечивающих целостное восприятие отечественной истории и культуры при изучении гуманитарных предметов на ступени основной школы;
4.      развитие способностей младших школьников к общению в полиэтнической и многоконфессиональной среде на основе взаимного уважения и диалога во имя общественного мира и согласия.
Место курса в программе обучения
Курс, раскрывающий основы религиозных культур и светской этики, предлагается изучать на переходной стадии от начальной к основной ступени общеобразовательной школы. И по месту в учебном плане, и по содержанию он служит важным связующим звеном между двумя этапами гуманитарного образования и воспитания школьников. С одной стороны, учебный курс ОРКСЭ дополняет обществоведческие аспекты предмета «Окружающий мир», с которым знакомятся учащиеся основной школы. С другой стороны, этот курс предваряет начинающееся в 5 классе изучение предмета «История». Таким образом, ознакомление с нравственными идеалами и ценностями религиозных и светских духовных традиций России происходит в контексте, отражающем глубинную связь прошлого и настоящего.
Особенности курса «Основы религиозных культур и светской этики»
Внедрение курса «Основы религиозных культур и светской этики» в учебный процесс общеобразовательных школ вызывает немалый интерес в обществе. Родители, учителя, общественность осознают необходимость принятия на государственном уровне мер, обеспечивающих возвращение воспитания в школу, укрепление сотрудничества государства, школы, семьи, общественных и традиционных религиозных организаций в целях духовно-нравственного развития и воспитания школьников, морального оздоровления общества[2].
Основные особенности:
         Преподают данный курс в школе  светские педагоги;
         Курс имеет не вероучительный, а культурологический характер;
         Содержание всех модулей комплексного учебного курса подчинено общей цели – воспитанию личности гражданина России посредством приобщения его к нравственным и мировоззренческим ценностям;
         Содержание всех модулей группируется вокруг трёх базовых национальных ценностей: 1) Отечество, 2) семья и 3) культурная традиция. На этих базовых ценностях будет осуществляться воспитание детей в рамках нового курса;
         Новый курс организован таким образом, что школьники, выбравшие для систематического изучения определённый модуль, получат общие представления и о содержании других модулей;
         Предусматривается, что на нескольких последних уроках учащиеся одного класса будут работать вместе. На этих уроках они будут представлять свои индивидуальные и коллективные творческие работы по итогам изучения того или иного модуля;
         Изучение курса завершается большим общим школьно-семейным праздником, посвященным Дню народного единства, который отмечается 4 ноября. Единство и согласие через диалог культур и есть ощутимый результат учебно-воспитательного процесса в рамках нового курса
Таблица 1. Сведения о выборе модулей учащимися 4-х классов 

в 2013-2014 учебном году в городе Бердске..

(сведения   на 1 октября 2013 г.)
	Кол-во школ 
	Кол-во 4-х классов
	Общее кол-во обучающихся
	Количество обучающихся, выбравших модули:

	
	
	
	Основы мировых религиозных культур
	Основы светской этики
	Основы православной культуры
	Основы иудейской культуры
	Основы буддийской культуры
	Основы исламской культуры
	Не выбрали ничего

	14
	42
	1095
	86
	784
	225
	0
	0
	0
	0


Обращаю Ваше внимание на активизацию работы по вопросу введения комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» в 2014-2015 учебном году.

До конца марта 2014 года  во всех ОО должны быть проведены родительские собрания для родителей учащихся 3 классов по выбору модуля обучения.

Напоминаю, что в соответствии с письмом Минобрнауки РФ от 8 июля 2011 года № МД-883/03 принятие решения о записи ребенка на изучение определённого модуля без согласия его родителей (законных представителей) не допускается. Представители школьной администрации, учителя ни в коем случае не должны: выбирать за семью модуль курса для обучения, без учета мнения родителей учащегося определять, какой именно модуль будет изучать ребенок или косвенно влиять на выбор модуля. Организация процедуры выбора в обязательном порядке должна включать участие Совета ОО. Результаты выбора должны быть зафиксированы протоколами родительских собраний и письменными заявлениями родителей о выборе определённого модуля для обучения своего ребенка.

Однако не всегда на родительские собрания приглашаются представители религиозных конфессий, что исключает возможность получения достоверной информации родителями о том или ином модуле и объективности его выбора. При этом не обязательно присутствие всех представителей религиозных конфессий одновременно на собраниях. На сайтах общеобразовательных организаций должна   представлена полная информация для родителей по содержанию учебного курса ОРКСЭ.

Обращаю Ваше внимание на то, что с целью обязательного обеспечения свободного и компетентного выбора модуля учебного курса ОРКСЭ родителями обучающихся 3 классов для обучения в 2014-2015 учебном году всем органам управления образованием необходимо спланировать и провести работу с родителями (законными представителями) обучающихся по ознакомлению их с задачами курса ОРКСЭ, его структурой, содержанием, организацией изучения, а именно:

· обеспечить приглашение на родительские собрания представителей религиозных конфессий или уполномоченные религиозными организациями лица всех конфессий для ознакомления с особенностями содержания модулей, с содержанием программ и учебников по каждому модулю ОРКСЭ, а не только светской этики;

· наряду с проведением родительских собраний, конференций организовать индивидуальную работу, собеседование с отдельными семьями, родителями тех, кто испытывает трудности в социальной адаптации;

· организовать широкое обсуждение проблем преподавания ОРКСЭ с участием представителей религиозных конфессий, родительского сообщества, в том числе через интернет на сайте ОО;

· на сайтах всех ОО(города) должны быть не только открыты страницы по ОРКСЭ, но и выставлена вся необходимая информация для родителей, общие результаты выбора модулей, как в предыдущие годы, так и на новый учебный год.

· По итогам проведенной работы в срок до 20.04.2014 прошу направить  в МБУ ЦРО методисту Якуниной В,Н. информацию по высланной в ОО   форме.

