ПРОТОКОЛ

заседания городского Методического Совета
От 16.05.2018








                    № 4
Присутствовали –  26 человек:

1) по плану – 18 руководителей Гор МО; по факту – 10; отсутствовало 8 руководителей (по уважительной причине).
2) директор МКУ ЦРО Блинова Н.А., главный специалист  МКУ ЦРО Якунина В.Н.,   ведущий специалист Сонина Н.В., специалист Кичайкина С.С.  
4) заместители директоров  по УВР-12чел (отсутствовали 2 чел. – по уважительной причине).

ПОВЕСТКА
1.Подготовка и проведение итоговой аттестации.

2. Подготовка руководителей Гор МО учителей-предметников к отчету за 2017-2018 учебный год: форма и содержание.
3. О разном. 
Вела работу методического совета главный специалист МКУ ЦРО Якунина В.Н.  
По первому вопросу выступила главный специалист МКУ ЦРО Якунина В.Н. 
Рассмотрены итоги апробации  собеседования по русскому языку в 9 классах. Собеседование прошли – 995 обучающихся, что составляет 88,9%. Получили положительный результат 953 участника, что составляет – 95,8 %, 42 участника получили «незачет» (4,2%). Апробация прошла успешно и в следующем учебном году собеседование будет обязательным.

В настоящее время проходит дистанционное обучение по учебному курсу: «Подготовка организаторов в аудитории и вне аудитории», которые обязаны пройти все учителя - участники ЕГЭ. 

Далее был рассмотрен вопрос по оформлению документов к ЕГЭ и ГИА: о правильном оформлении ведомостей, о выдаче уведомлений участникам ЕГЭ.
Были рассмотрены изменения в Порядке проведения ЕГЭ, напомнили о времени начала инструктажа, о заменах организаторов на экзаменах в случае уважительной причины и т.д.

Был дан график проведения вебинаров по ЕГЭ и ГИА. Вебинары можно посмотреть на рабочих местах, в МКУ ЦРО или посмотреть в записи.

По итогам ЕГЭ и ГИА для подготовки анализа будут высланы таблицы, которые следует заполнить для общего анализа по городу Бердску.

По второму вопросу выступала специалист Кичайкина С.С., которая показала итоги участия ОО в  городских мероприятиях, которые были проведены за 2017-2018 учебный год и итоги участия учителей в ГорМО учителей-предметников. За 2017-2018 учебный год руководители ГорМО учителей-предметников должны подготовить отчет о работе ГорМО за год  и сдать их до 30 мая 2018 года, до 15 июня в МКУ ЦРО предоставить планы работы на следующий учебный год, с указанием фамилий учителей, которые должны дать открытые уроки или выступить на семинарах и конференциях.
3. О разном. Ведущий специалист Сонина Н.В. рассказала о итогах регионального  и заключительного этапов ВсОШ. Награждение победителей пройдет в Правительстве НСО 22 мая 2018 года в 15.00 часов. 
Подготовлен сборник по ВсОШ за 2017-2018 учебный год, он будет направлен в ОО до конца мая.

Сейчас идет работа по изданию сборника тезисов по итогам 23 конференции исследовательских проектов «Учение с увлечением». Сборник будет готов к педагогической конференции в августе. 

Руководителям ГорМО  для проведения  школьного этапа ВсОШ до 23 июня 2018 года предоставить в МКУ ЦРО вопросы олимпиадных заданий.

По итогам работы Методического Совета принято решение:

1.

- итоги апробации собеседования в 9 классах  считать удовлетворительными, для улучшения результатов в план работы внутри школьного контроля включить мероприятия по подготовке в собеседованию в 9 классах;
- всем участникам ЕГЭ и ГИА пройти дистанционные курсы, заместителям директоров провести с организаторами в аудитории инструктаж, посетить вебинары по подготовке к ЕГЭ и ГИА.
- в срок до 27 июня 2018 года в МКУ ЦРО сдать итоговые таблице по проведению ЕГЭ и ГИА.

2. Руководителям Гор МО учителей-предметников  в МКУ ЦРО сдать отчеты  до 30 мая 2018 года,  до 15 июня 2018 г.   предоставить планы работы на следующий учебный год, с указанием фамилий учителей, которые должны дать открытые уроки или выступить на семинарах и конференциях.

3. Организовать участие    победителей РЭ ВсОШ в торжественной церемонии награждения МБОУ СОШ №1, МБОУ СОШ №10, МАОУ «Лицей №6».
До 23 июня 2017 г. в электронном варианте  на электронный  адрес Сониной Н.В. прислать вопросы к школьному этапу всероссийской олимпиады школьников.

Председатель ГМС
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