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С 28 по 30 апреля 2018 г. в Новосибирске на базе МБОУ «Гимназия № 1» пройдет XIV открытая региональная межпредметная олимпиада «ЗОЛОТАЯ СЕРЕДИНА» с участием стран СНГ. Предполагается участие более 300 школьников из Новосибирской области, Алтайского края, Республик Саха (Якутия), Таджикистан и Казахстан.
Организаторы олимпиады: 
· Министерство образования Новосибирской области;

· ГАУ ДО НСО «Областной центр развития творчества детей и юношества»;

· МБОУ «Гимназия № 1» города Новосибирска;

· Частное образовательное учреждение «Школа иностранных языков ЮНИСИТИ».

Олимпиада проводится по трем направлениям:

· «Гуманитарные науки» (интегрированные задания по предметам: русский язык, литература, история, английский язык);

· «Естественные науки» (интегрированные задания по предметам: математика, физика, география, биология);

· «Информатика» (задания по программированию на языках Паскаль и Лого).

К участию в олимпиаде допускаются:

· учащиеся 6–8-х классов гимназий, лицеев и школ с углубленным изучением отдельных предметов по направлению «Гуманитарные науки» (один участник от каждой параллели);

· учащиеся 6–8-х классов гимназий, лицеев и школ с углубленным изучением отдельных предметов по направлению «Естественные науки» (один участник от каждой параллели);

· учащиеся 5–7-х классов гимназий, лицеев и школ, в курсе информатики которых изучаются основы программирования на языке Лого (один-два участника от каждой параллели). Используемые среды: ЛогоМиры, FMSLogo, исполнители Полякова;
· учащиеся 6–8-х классов гимназий, лицеев и школ, в курсе информатики которых изучаются основы программирования на языке Паскаль (один-два участника от каждой параллели). Используемые среды: Pascal ABC, Pascal ABC.NET, Free Pascal, Lazarus.
Дата проведения  XIV олимпиады «Золотая середина» – 28 апреля 2018 года.

Место проведения – МБОУ «Гимназия № 1» (Красный проспект, 48). 
Начало регистрации участников – 9.00. 
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Сборники заданий прошлых лет и другая информация о мероприятии на странице олимпиады: http://www.gmsib.ru/zolotaja-seredina.html
