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Сегодня мы сталкиваемся с проблемой занятости родителей. Зачастую они не имеют возмож​ности уделять своему ребенку столько времени, чтобы реали​зовать его потребности в дви​жении. Дети меньше двигаются, меньше бывают на свежем возду​хе, тогда как любая двигательная активность помогает органам зрения лучше функционировать.

Большую часть времени в ус​ловиях домашнего режима дети проводят у экранов телевизоров, за мониторами компьютеров и игровых приставок. Травмы, ин​фекции, неблагоприятная экология также негативно влияют на зрение.

Именно в течение первых 12 лет жизни ребенка интенсивно развиваются его органы зрения. Поэтому необходимо использовать систему спе​циальных игр и упражнений по профилактике нарушения зрения у дошколь​ников.

Задачи таких игр и упражне​ний:

— знакомить детей со значением зрительного органа для жизни человека, его строением и ха​рактерными особенностями;

· учить детей беречь глаза;

· знакомить с простейшими приемами снятия усталости и зрительного напряжения для дальнейшего самостоятель​ного и осознанного примене​ния этих знаний на практике.

Исследования физиолога  В.Ф. Базарного показали, что одна из основных причин на​рушения зрения у детей — рез​кий переход от произвольного зрительного режима в услови​ях детского сада на школьный режим занятий с длительными нагрузками на глаза. Специальные игры и упражнения  подготовят  дошкольников к увеличению зрительной нагруз​ки, научат их контролировать свое состояние и помогать себе при необходимости.

Как обычно начинать нужно с самого простого.  Сначала даются элементарные пред​ставления о строении глаза (ве​ки, ресницы, зрачок). Обращается  внимание детей  на индивидуальные особенности глаз: цвет, форму, размер. Для этого можно поместить в уголок фотографии  детей с ярко выраженными отличительными особенностями глаз.

Регулярно использовать гимнастику для глаз, включающую в себя спе​циально подобранные игры и упражнения. Наиболее эффек​тивно использование зрительной гимнастики в сочетании с двига​тельными заданиями. При этом закрепляются такие понятия, как «право», «лево», «поворот», что способствует развитию ориен​тировки в пространстве, а также навыка направленного взгляда. 

Например, можно использовать гимнастику, разработанную В.Ф. Базарным.

1. расслабиться и подвигать зрачками слева - направо; затем справа налево; повторить 3 раза;

2. медленно переводить взгляд вверх - вниз, затем наоборот; повторить 3 раза

 3. представить вращающийся перед вами обод велосипедного колеса и, наметив на нем определенную точку, следить за вращением этой точки, сначала в одну сторону, потом в другую; повторить 3 раза.

4. положить ладони одна на другую так, чтобы образовался треугольник, закрыть этим треугольником глаза и повторить все упражнения в той последовательности, какая описана выше; глаза под ладонями должны быть открытыми, но ладони  не плотно лежащие на глазницах, не должны пропускать свет.

        Первая технология – режим « динамических поз», или вертикализация позы – самая простая. В.Ф.Базарный предлагает два варианта. Первый – использование настольной конторки, второй – там, где это возможно менять 

позу детей. За столами – сидя, стоя, на ковре – сидя, стоя, лежа. Идеально, и в первом и во втором случае, дети стоят на массажных ковриках, в носочках.

В первом варианте - используются столы с регулируемыми по высоте ножками, часть занятия ребенок сидит, а другую - стоит за столом. Тем самым сохраняется и укрепляется его телесная вертикаль, позвоночник, осанка - основа энергетики человеческого организма.

Главное в этой технологии не продолжительность стояния, а сам факт смены поз.

      Под ноги кладётся  массажный коврик с раздражителями; на них дети стоят без обуви.
      При этом необходимо учитывать расположение столов, чтобы у каждого было свободное пространство стоять на массажном коврике. И не в коем случае нельзя насильно заставлять ребенка вставать, пока он не почувствует в этом потребность.
Для введения данной технологии необходим предварительный осмотр детей у врача – ортопеда позвоночника и стопы или осмотр у педиатра.

     Данный режим оказывает благоприятное влияние на следующие факторы:

- поддержание физической, психической, умственной сферы;

- имеет высокие показатели физического развития здоровья;

- повышается иммунная система;

- улучшаются ростовые процессы;

- развивается координация всех органов(зрительно - ручная, телесно - координаторная, психоэмоциональная);

- снижается степень низкой склоняемости головы.
   А массаж стоп имеет оздоравливающий эффект на весь организм в целом, т.к. на стопе имеется проекция всех органов. Улучшается общее состояние, стимулирует активные точки и зоны, повышает иммунную систему, мобилизует внутренние силы организма, является прекрасным средством от плоскостопия.
     Следующая технология – построение образовательной деятельности в режиме подвижных объектов и зрительных горизонтов. Отличительной особенностью методики является то, что дидактический материал размещается на максимально возможном удалении от детей и эффективность зрительного восприятия повышается в условиях пространственного обзора.
Сигнальные метки вносят огромное разнообразие в развивающую среду. То снежинки прилетели с прорезями, а в них задания, отгадки; то птицы перелётные прилетели весной и т.д.

Для повышения активности детей  используем подвижные " сенсорно - дидактические подвески" ("сенсорные  кресты"), которые развешены под потолком в группе. 

На них закрепляются различные учебные объекты (плоские и объемные геометрические фигуры, карточки по теме данного вида деятельности (птицы: зимующие - перелетные; овощи - фрукты; транспорт и т.д.). Кроме того, карточки с заданиями и возможными вариантами ответов  могут быть размещены в любой точке группы. 

     В ходе образовательной деятельности периодически обращаем внимание детей на то или иное пособие, просим что - то найти, проанализировать, дать характеристику и т.д.                                                    

        Подвижный образ обучения позволяет увеличивать двигательную активность детей. Этому способствуют дидактические игры с использованием всего пространства в группе, например: "Найди лишнюю фигуру", "Найди предметы определенной формы", "Найди предметы, в названии которых есть звук...", "Найди  отгадку". Доказано, что дети запоминают образы. В сочетании с движением это - стопроцентное усвоение материала. Все это - огромное количество заданий для зрительного поиска. Дети, в свою очередь, встают, идут, ищут, находят и радуются своим результатам. При этом лучше и легче усваивают материал.

     Для повышения эффективности учебно-познавательного процесса можно использовать  сенсорно-координаторные тренажи, с помощью меняющихся зрительно-сигнальных сюжетов. Методика выполняется следующим образом. В четырех верхних углах размещаем образно-сюжетные изображения. Это сцены из сказок, сюжеты пейзажей из природы, из жизни животных. Все вместе картины составляют единый сюжет. Средние размеры от 0,5 до 1 стандартного листа, а под каждой картинкой размещается в соответствующей последовательности одна из цифр.
     Дети, находясь в свободном стоянии, на массажных ковриках, начинают живо фиксировать взгляд по команде на соответствующей цифре, картинке, цвете. Режим счета задается в случайной последовательности и меняется через 30 секунд. Общая продолжительность тренажа 1,5 минуты. Повороты можно выполнять в прыжке с хлопком, это вызывает положительный эмоциональный всплеск.
      Данный тренаж оказывает благоприятное влияние на развитие зрительно-моторной реакции, скорости ориентации в пространстве. У них развивается зрительно-двигательная поисковая активность, а так же зрительно-ручная и телесная координация. Дети становятся зоркими, внимательными, и про них уже не скажешь, что они не видят дальше своего носа.
    Спираль В.Ф.Базарного с цветком в центре и летящей бабочкой по спирали является прекрасным зрительным тренажером для снятия напряжения.
    В данной методике важен эмоциональный фон и применяют ее тогда, когда надо растормошить детей. Повышается не только физическая, но и психическая активность детей. У них развивается зрительно-двигательная поисковая активность, а так же зрительно-ручная координация.

    "Диаграмма" для разгрузки зрения на стене, где дети прослеживают путь  кота Леопольда или другого сказочного персонажа.
Это прекрасно снимает напряжение с глаз, расслабляет, снимает психологическую утомляемость. Эту диаграмму используют так же  для закрепления пространственных представлений: вверх - вниз, вправо - влево.   
Еще один тренажер для глаз - геометрические фигуры разных цветов на белом круге. Дети "оббегают" фигуры глазами по кругу слева - направо, сверху - вниз.

Созерцание разных цветов повышает функциональную способность мозга, помогает организму работать на более высоком энергетическом уровне. Кроме того, каждый цвет выполняет определенную функцию.

    Красный - активизирует психический процесс, согревает, если холодно, вырабатывает интерферон.

   Зеленый - цвет гармонии, равновесия, успокаивает.

   Желтый - цвет радости, оптимизма; поднимает настроение, активизирует все функциональные процессы.

   Синий - тормозит все физиологические процессы, но активизирует химические.

   Если в течение нескольких минут смотреть на цветные фигуры, то легко снижается переутомление и активизируется работа мозга.

      Использовать в практике рисование пальчиком, которое является эффективным занятием, развивающим ручное, а точнее, зрительно - тактильное чувство на художественно - пластической основе.

Творческое сочетание здоровьеукрепляющих и здоровьесберегающих технологий позволит увеличить плотность двигательной активности, улучшить физическое, психическое, нравственное здоровье детей. Развить функциональную зрелость всех тех систем, на которые падает в школе основная тяжесть всех школьных нагрузок.       Обучить детей искусству сохранения и укрепления здоровья. Повысить работоспособность, внимательность, активность. Оказывать стимулирующее влияние на психомоторную и умственную деятельность. 
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