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Ведение Стандартов второго поколения ФГОС ООО призвано обновить содержание российского образования. Реализация развивающего потенциала обучения, системно-деятельностный подход формируют коммуникативную, языковую и лингвистическую, культуроведческую компетенции выпускника. Изучение русского языка способствует не только познанию мира, развитию мышления, интеллектуальных и творческих способностей, но и приобщению к национальной культуре. Именно такое понимание роли языка в современном обществе определяет особое место предмета «Русский язык» среди других учебных дисциплин.  От уровня его преподавания зависят успехи учащихся в овладении как самим русским языком в качестве средства общения во всех формах его применения, так и всеми остальными учебными предметами. 
      
Основная идея, заложенная во ФГОС – идея развития. Это необходимое условие жизни человека. Поэтому главной целью своей педагогической деятельности считаю  совершенствование  языковых средств коммуникации обучающихся, которыми они будут пользоваться как на уроках других дисциплин, так и в повседневной жизни. Следует дать ученику умение действовать и помочь в формировании способа действий, подготовить обучающегося к саморазвитию.
      
Современный образовательный процесс ставит передо мной новые задачи:
- формировать у учащихся универсальные умения самостоятельно искать информацию;
-  научить ученика проводить анализ полученной информации (развитие рефлексии); 
- на основе сформированных универсальных учебных действий  вооружить умением получать новые знания.   А новые задачи  требуют перестройки моей методической работы. Сегодня  на уроке я организатор  учебной деятельности,  формирующий   универсальные учебные действия учащихся, поэтому  захожу в класс не с ответом, а с вопросом. Для решения поставленных задач  стараюсь  прививать ученикам интерес к изучению, исследованию, вооружая их методами,  способствующими достигать намеченные цели.  При этом не забываю дифференцировать свою педагогическую деятельность, учитывая индивидуальный подход.
     
Современный урок  - это вариативная и постоянно изменяющаяся форма организации учебной деятельности школьников. Он требует от меня,  прежде всего новый взгляд на всю систему профессионально-методической работы, предполагающий  использование и совершенствование новых технологий и инноваций, в основу которых положены передовой опыт учителей и исследования ученых-методистов и педагогов. 

Основанием для моего выбора технологий обучения  является, прежде всего, уровень самостоятельности учащихся в учебной деятельности.  Считаю, что в этом направлении успешными будут технологии, нацеленные на организацию репродуктивной и творческой деятельности учащихся, поэтому к уроку  всегда выбираю технологии, направленные на обучение:
 - видению проблемы, пониманию связей и отношений, способам формирования мотивации, постановке познавательной задачи как цели и результата, формированию личностного смысла деятельности, связанного с осознанием личной значимости процесса познания и результата; 
- планированию, проектированию, моделированию; 
- составлению учебных задач, выдвижению и разработке гипотезы, управлению решением задач, мыслительному прослеживанию гипотетического метода решения учащимися, формированию способов решения нормативно-стандартных и эвристических задач, а также сочетанию эвристических и логических процедур в решении задачи; 
- решения задач в конкретных условиях, проверки правильности и эффективности решения, оценивания результата и внесения необходимых коррективов.

В своей педагогической деятельности практикую уроки-лекции, уроки-практикумы, уроки-исследования. При проведении уроков обязательно учитываю возрастные особенности своих учеников и их способности. Всячески способствую развитию интереса учеников к  русскому языку и литературе,  применяя активные формы деятельности (групповая работа, дидактические игры, работа в системе уровневой дифференциации), используя опорные схемы, таблицы, алгоритмы, которые дают возможность детям получать глубокие и прочные знания.
    
На уроках я использую различные методы обучения, в том числе: коммуникативных технологий,  метод проблемного изложения и метод проектов.
     
Ближе всех мне коммуникативная технология, которая направлена в основном на поиск активных методов и форм организации работы учащихся на уроке, воплощение так называемого  «обучения в сотрудничестве», в парах и группах.  Ведущий метод обучения при использовании мною коммуникативной технологии на уроках  – это  общение, обучение в диалоге и полилоге (групповом общении). Моя роль учителя  - равноправный собеседник, консультант и помощник  учащегося.
    
Коммуникативная технология помогает мне  обучить учащихся всем видам речевой деятельности (аудирование, говорение, чтение, письмо). Главная цель применения мной коммуникативных технологий  –  это развитие у учащихся способностей решать наиболее типичные коммуникативные задачи в пределах учебной, трудовой, бытовой, культурной, общественной сфер общения, пользуясь тем минимумом лексики и грамматики, которым они владеют на активном уровне.   
     
Другой  эффективной единицей  обучения с использованием коммуникативных технологий  является совместный анализ  текстов. Тексты создают развивающую и воспитывающую атмосферу на уроке. Я считаю, что работа с текстом на уроке должна превращаться  в полилог, а каждый ученик быть  активным его участником. Создание на уроке атмосферы творческой  работы с текстом  помогает учащимся конструировать свои индивидуальные тексты, овладевать инструментарием анализа.
    
Обучение с использованием этой технологии воздействует  не только на мышление детей, но и на их чувства, эмоции: побуждает к общению, приносит  радость сотворчества,       сопровождается  положительными эмоциональными переживаниями.
   
Из личного опыта могу сказать, что на основе коммуникативной технологии интересно и результативно проходят 
- уроки с измененными способами организации: лекция, семинар, публичная защита знаний, зачет, мастерская, ученическая конференция;
- уроки, опирающиеся на фантазию и творчество:  спектакль,  коллективное сочинение,  концерт,  дебаты, дискуссия, диспут (с последующей устной или письменной рефлексией);
- уроки, имитирующие какие-либо занятия или виды работ: экскурсия, прогулка, ярмарка, гостиная, путешествие в прошлое (будущее), путешествие по стране, интервью, пресс-конференция  и т.д.;
- уроки – игры:  дидактические, ролевые, деловые, состязательные;
- уроки подготовки к сочинению по картине, сюжетным картинкам, предложенному тексту, личным впечатлениям и т.д.;
- уроки комплексного анализа текста, творческой работы с ним, создания собственных текстов.
     
Готовясь  к уроку на основе коммуникативной технологии, я всегда продумываю условия диалогического взаимодействия, в которых поэтапно будет разворачиваться способ деятельности участников образовательного процесса, придерживаясь следующих технологических этапов:
- разработка структуры коммуникативной ситуации,
- проектная разработка совместных действий учителя и ученика на уроке,
- участие в учебном диалоге,
- рефлексия по итогам диалогического взаимодействия.
    
Уроки с использованием коммуникативных технологий  позволяют мне обучать школьников  языку  как средству общения,  познания мира и себя в нём;  дают возможность развивать в них умение активно, творчески и грамотно владеть всеми видами речевой деятельности с помощью этих  форм и приемов: 
на уроках русского языка -
- многоаспектная работа со словом, предполагающая обращение к различным   словарям, видам разбора; анализ и подбор ассоциативных рядов к рассматриваемому слову; создание на его основе изобразительно-выразительных средств; создание контекста для слова  и т.д.;
- инновационные приемы словарной работы: диктанты-кроссворды, диктанты «с иллюстрациями», свободные диктанты, самодиктанты и т.д.; 
- этимологические комментарии, рассказы в форме «этимологических этюдов и историй»;
- анализ смысловых оттенков значений слова в контексте;
- сопоставление русских слов со словами и их переводными  аналогами в других языках, подбор синонимов, антонимов, сравнение паронимов и омонимов и др.;
- создание текстов по аналогии «Весна» - «Зима», «В театре» - «На выставке»
и т.д.
- составление тематических словарей;
- расширенная работа с фразеологией, с пословицами, поговорками, афоризмами;
- создание контекста для изобразительно-выразительного средства;
- соединение в одном предложении далёких по смыслу слов;
- создание предложений по заданному началу, концу и т.д.;
- распространение предложений за счёт введения различных второстепенных членов, изобразительно-выразительных средств, обращений, вводных слов и т.д.;
- все виды аспектного и комплексного анализа текста;
- метод разворачивания слова в текст и сворачивания  текста до ключевого                                  слова (слово – словосочетание – простое предложение – простое,  осложнённое различными синтаксическими единицами предложение – сложное предложение – микро-текст – текст)
- "кристаллизация" смысла текста и микротекста путем составления денотантных графов, синквейнов ("смысловых  анаграмм", "смысловых  пирамид"и т.д.).
на уроках литературы -
-  многоаспектная работа с текстом, анализ художественной формы произведений,      словарная работа в связи с наблюдениями за законами создания текстов;
- речевой портрет героя;
- пересказ (аналитический, сжатый, комментированный)
-  создание контекста к образному средству;
- изменение текста с помощью использования средств выразительности;
- сравнительный анализ художественных текстов на одну тему;
- сочинения разных видов  и их качественный анализ (сочинения по наблюдениям, по впечатлениям эмоционального характера (по литературному произведению, картине, спектаклю, фильму, по мотивам музыкальных произведений и т.д.), сочинения-стилизации (басня, сказка, фельетон, «Как Пушкин», «Как Гумилев», сочинение собственных рассказов и т.д.);
-  стихосложение;
- ролевые игры и речевые импровизации (пересказ эпизода произведения от лица героя, устная или письменная  презентация книги, отзыв, рецензия,  вступительная статья к литературному сборнику, комментарий к различным произведениям искусства, составление вопросов для интервью с художником, писателем, режиссером, актером и т.п.);
- подготовка и защита проектов на литературную тему;
-подготовка и презентация исследовательских работ на литературную тему;
- соучастие в подготовке лекции учителя
- создание сценария,  инсценирование отрывков литературных произведений и т.д.
Коммуникативная технология активно используется мною  и при организации внеклассной деятельности: работы школьного  театра Лингвистических миниатюр; экскурсий по городу  и области; посещения  театров Новосибирска с последующим обсуждением спектаклей по   литературным произведениям; читательских конференций, дискуссий, диспутов, литературные встреч, постановок спектаклей по литературным произведениям.
  
Введение Единого государственного экзамена по русскому языку в форме централизованного тестирования заставило меня   пересмотреть весь образовательный процесс в старших классах. Усиленную работу начинаю уже  в 8-9 классах, так как большая часть материала реализуется уже при государственной итоговой аттестации во время экзамена в 9 классе. 

Считаю, что при разработке системы подготовки к ЕГЭ по русскому языку необходимо охватить все разделы языкознания:"Фонетику", "Орфоэпию", "Лексику", "Фразеологию", "Морфемику", "Морфологию", "Пунктуацию", "Орфографию", "Культуру речи", "Развитие речи" (подготовка к сочинению). Кроме этого ежегодно анализирую результаты тестирования прошлогоднего экзамена. Это помогает выявить трудности и проблемы выпускников по конкретным темам и заданиям и целенаправленно отработать эти недостатки в работающем классе. 
  
 За последнее время работы у меня сложился конкретный комплекс заданий и упражнений по русскому языку, помогающий качественно подготовить выпускников к ЕГЭ, определись  наиболее эффективные методы и приемы при практической отработке тестовых заданий.    Подготовку к Единому государственному экзамену  всегда  начинаю с оформления информационного стенда сменного состава. Демонстрационный материал служит необходимым помощником для старшеклассников, особенно для выполнения практической части. При подготовке к Единому государственному экзамену предусматриваются разные виды деятельности старшеклассников: это аудиторная деятельность, работа по индивидуальной траектории или индивидуальному прогнозированию, факультативные занятия, индивидуальные консультации, интеллектуальные игры, викторины, творческие конкурсы, кружковые занятия. Это разнообразие образовательной деятельности выпускников носит активно-деятельностный, проектный характер. Но главным видом учебной деятельности при подготовке к экзамену,  является урок, который имеет свои особенности, свою пошаговую систему. 
Шаг 1. Повторение теоретического материала.
  
Систематизация теоретического материала осуществляется двумя способами: методом индивидуальной подборки информационного материала и методом групповой работы. В любом случае учитель словесности или группа лидеров класса подбирает дополнительную литературу или материал из средств Интернета по конкретной теме. Этот материал оформляется в опорные конспекты, таблицы, схемы. Это могут быть морфологические признаки или грамматические категории двух частей речи: имени существительного и имени существительного, имени прилагательного и причастия, глагола и причастия, глагола и деепричастия, деепричастия и наречия. Категориальный обзор подобных творческих работ способствует укреплению теоретической базы - фундамента знания для выполнения тестовых заданий. 
    Шаг 2. Лекция.

Наиболее объемные или сложные темы обобщаются учителем при помощи лекции с использованием мультимедиа (это могут быть слайды, таблицы).
Шаг 3. Работа в группах по отработке тестовых заданий. 

В совместной деятельности старшеклассники отрабатывают тестовый материал заданий. На этом этапе происходит осмысление языкового материала, так как при выборе ответов школьники анализируют, размышляют, применяя правило, выявляют закономерности тестовых заданий. Самое главное - взаимопомощь, взаимоконтроль, взаимоподдержка влияет на межличностные отношения в классном коллективе.
   Шаг 4. Самостоятельный выбор задания.

Отработанный на уроке материал закрепляется во время подготовки домашнего задания: учащиеся самостоятельно выбирают типичные задания и отрабатывают тестовые задания. Для этого можно использовать дополнительный материал по подготовке к тестовому контролю.
    
Экзаменационные тесты по русскому языку и сочинение предполагают прочные знания в области орфографии - знание основных правил русского языка помогает в решении тестовых заданий и грамотного оформления творческой работы. Систематизировать орфограммы лучше всего в ходе повторения теоретического материала каждой части речи. Для этого все орфограммы русского языка распределяю по частям речи и оформляю в виде таблицы орфограмм: например, "Имя существительное", "Глагол". На каждом уроке русского языка предлагаю учащимся выполнить упражнения, отрабатывающие практические навыки по орфограммам: это словарно-орфографическая работа, диктант-дубль, "Найди ошибку", "Четвертое лишнее", распределительный диктант, орфографический диктант "Проверь себя". Подобные задания помогают моим ученикам отработать навыки грамотной речи и письма.

Лексический разбор текстов разных стилей имеет свои особенности. При анализе художественного текста учащиеся указывают средства художественной изобразительности: синонимы, антонимы, омонимы, метафоры, сравнения, олицетворения, гиперболы и тому подобное. Кроме этого  предлагаю текст анализировать  с точки зрения стилистических возможностей слов и выражений -  указать диалектные слова, профессионализмы, заимствованные слова, неологизмы. Лексическая работа с текстом предполагает работу с отдельными словами, поэтому учу старшеклассников на более высоком уровне производить лексический разбор отдельного слова. С этой целью предлагаю  работать по Памятке "Лексический разбор слова". 
     
Комплексный анализ текста помогает старшеклассникам  исследовать текст с разных сторон и построить свой ответ в форме связного высказывания. В этом случае ориентиром для меня служат:
- примерная программа комплексной работы с текстом Т.М. Пахновой "Готовимся к экзаменам по русскому языку, 9-11 классы";
-  методическое  пособие для учителей словесников С.Л. Каганович "Обучение анализу поэтического текста";
-   книги под рубрикой "Мастер-класс", например, Г.П. Соколовой "Уроки русского языка и словесности".
    
Задания, предложенные в дидактических и методических пособиях  иногда меняю, усложняя задания или уменьшая, т.к. необходимо учитывать индивидуальный интеллектуальный уровень выпускников: уровень знаний, психические особенности характера: темперамент, темп работы, возможности. 
  
Отрабатывать пунктуационные навыки  предлагаю по отдельным темам раздела "Пунктуация"("Тире между подлежащим и сказуемым", "Тире в неполном предложении", "Тире в бессоюзном сложном предложении", "Знаки препинания при однородных членах предложения", "Обособленные члены предложения", "Уточняющие члены предложения", "Вводные слова и вводные предложения", "Способы цитирования. Прямая и косвенная речь", "Запятая и тире в сложносочиненном предложении", "Запятая в составе сложноподчиненных предложений"). Особое внимание при отработке практических навыков уделяю правилам, которые даются в Примечании или дополнении к основным пунктуационным правилам постановки знаков препинания. 
  
Во всех тестовых заданиях в качестве творческой работы предлагается написать небольшое сочинение, опираясь на предложенный в варианте ЕГС текст. Для анализа текста предлагаю учащимся  разные варианты текстов, как по содержанию, так и по форме. Вначале с учащимися прорабатываются различные виды памяток: «Рекомендации к тексту-рассуждению», «Рекомендации к тексту-описанию»,  « Советы по построению сочинения».  Все рекомендации  мною составлены с учетом уровня подготовленности класса, с учетом сформированных ранее навыков письменной связной речи. 
Этот вид работы помогает рассмотреть готовое сочинение с разных позиций, увидеть все критерии "идеального" сочинения или недостатки сочинения и корректировку его. 
Таким образом, используя систему работы по подготовке к Единому государственному экзамену, я корректирую уровень знаний, навыков и умений по всем разделам языкознания, по конкретным темам, изученным в курсе общеобразовательной школы учащимися. Предложенная мною система заданий и упражнений направлена на усовершенствование языковой чуткости, языковой интуиции, на развитие практических навыков использования правил и исключений из правил. Углубленная (комплексная) работа с текстом направлена на формирование восприятия содержания и проблем текста, помогает сформулировать мнение автора, писательский взгляд на историю и культуру, увидеть средства выразительности, используемые автором для создания реальной картины. 
   
Постоянная и  разнообразная работа по подготовке к выпускному экзамену по русскому языку помогает мне  и ученикам  преодолеть психологический дискомфорт во время итогового контроля знаний.
    
Не может современный учитель обойти своим вниманием  и Интернет-ресурсы, т.к. разнообразные интересы школьников уже не могут быть удовлетворены лишь материалами учебника и словом учителя. Для меня цифровые образовательные ресурсы являются электронным компонентом процесса изучения русского языка,  поддерживая все этапы работы с учебным материалом. Я использую ЦОРы при объяснении, тренировке,  контроле и  привлекаю как для коллективной, так и для индивидуальной учебной деятельности. 
   
Одним из важнейших общеучебных навыков, способствующим успешности  ученика на каждом этапе обучения, является навык беглого, осознанного чтения. Сегодняшний  ученик не любит и не желает читать. Поэтому мне как учителю литературы важно заинтересовать его, показать ему красоту поэтического и прозаического художественного слова. Здесь приходят на помощь диски с записями фильмов по их мотивам. Конечно, на уроке нет времени посмотреть фильм в полном объёме, но отдельные эпизоды всё же можно использовать и сопоставить с авторским текстом, тем самым включить в анализ литературного произведения даже слабоуспевающих учеников. В практике своей работы я использую «Энциклопедию русской литературы», мультимедиа-пособии из серии «Виртуальная школа» «Уроки литературы Кирилла и Мефодия» и «Уроки русского языка Кирилла и Мефодия», «Русская литература XVIII-XX век.
     
На мой взгляд, интеграция элементов выше названных технологий   позволяет осуществлять целенаправленное формирование ключевых компетенций у учащихся и в конечном счёте   повышать качество знаний по предмету и создавать условия для успешной  социализации личности.   Но при этом надо заметить, что целенаправленное формирование ключевых компетенций у учащихся возможно только при системном подходе к проблеме и разумном сочетании традиционных и современных  методов и приёмов работы.
    
Как показывает мой опыт, работа в современной школе меняет мировоззрение самого педагога. Учителю становится самому интересно овладевать современными технологиями  и использовать их в учебно – воспитательном процессе. Результатом является рост профессионального мастерства учителя и признание его заслуг на разных уровнях.
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