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Я работаю в школе «Экология и Диалектика», использующей методику обучения Л.В.Тарасова, и в своей деятельности использую возможности, которые дает эта модель  развивающего обучения, реализуемая на основе совместной  деятельности учителя и учащихся в зонах их ближайшего развития. Все, что изучает учащийся, должно стать для него личностно-значимым, рассматриваться с позиции его личностного восприятия, сопричастности и глобального восприятия жизненно важных проблем современного общества.
Метод проектов всегда предполагает разрешение учащимся какой-то проблемы. Поэтому если  говорится о методе проектов, то имеется в виду именно способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы  и ее разрешение, которое непременно должно завершиться вполне реальным, осязаемым практическим результатом, оформленным тем или иным образом. Результаты выполненных проектов, которые получают учащиеся, должны быть: 
в случае теоретической проблемы   конкретное ее разрешение, оформленное в информационном продукте;
в случае практической проблемы конкретный продукт, готовый к использованию. 
Результатом, с позиции педагога, является изменение уровня сформированности ключевых компетентностей, который демонстрирует учащийся в ходе проектной деятельности. Таким образом, под проектом  подразумевается специально организованный учителем и самостоятельно выполняемый учащимися комплекс действий по разрешению значимой для учащегося проблемы. Основное время, выделяемое на проектную деятельность, необходимо для самостоятельной работы учащегося с различными ресурсами (информационными, техническими и т.п.), поэтому работа над проектом не может быть организована в рамках классного коллектива. Во время работы учитель должен придерживаться принципов, раскрывающих перед учащимися ситуацию проектной деятельности как ситуацию выбора и свободы самоопределения.
Также под методом проектов понимают технологию организации образовательного процесса, в котором учащийся ставит и разрешает собственную проблему, и технологию сопровождения учителем самостоятельной деятельности учащегося по разрешению проблем. Помощь учащимся при работе над проектом выражается не в передаче знаний и умений, которые могут быть практически реализованы в проекте, минимальный их набор учащийся должен был получить на уроках; другие необходимые сведения он получит, работая над сбором информации на различных этапах проекта. Учитель провоцирует вопросы, размышления,  моделирует различные ситуации, наблюдает. Он также не указывает в оценочной форме на недостатки или ошибки в действиях учащегося, несостоятельность промежуточных результатов. 

При этом учащийся достигает поставленной цели средствами различных учебных предметов, а также информации и технологий, выходящих за их пределы, значит, работа над проектом не может быть организована в рамках традиционного урока. Метод проектов это учебная деятельность, связанная с деятельностью вне стен школы, поэтому  метод проектов предполагается кардинальное изменение как формы организации образовательного процесса, так и роли учителя в нем.Педагог должен отказаться от своей традиционно доминирующей роли и стать организатором проектной деятельности. Выполнение проекта осуществляется по определенному, достаточно сложному алгоритму, и при этом каждый ученик может выбрать любую тему проекта все, что захочет и сумеет сделать. Роль учителя при выполнении проектов изменяется в зависимости от этапов работы над проектом.
Роль учащихся в учебном процессе меняется в работе над проектом: они выступают активными его участниками, а не пассивными статистами. При этом они  свободны в выборе способов и видов деятельности для достижения поставленной цели, им никто не навязывает, как и что делать. Следует признать, что каждый учащийся имеет право: не участвовать ни в одном из текущих проектов; участвовать одновременно в нескольких проектах в разных ролях; в любой момент начать новый проект. 
С самого начала учащийся оказывается в ситуации неопределенности, но именно это и стимулирует его познавательную активность. С другой стороны, ситуация неопределенности при выполнении проекта вызывает у учащихся специфические сложности, но преодоление этих трудностей и является одной из ведущих дидактических целей метода проектов. При этом у учащихся вырабатывается собственный аналитический взгляд на информацию, и уже не действует заданная учителем оценочная схема. 

Роль учащегося при выполнении проекта изменяется в зависимости от этапов работы, Но на всех этапах он самостоятельно выбирает (принимает решения). Выбор должен закрепиться в сознании учащегося как процесс принятия на себя ответственности, при котором выстраивается система взаимоотношений с людьми. Речь идет  о ролевом участии в командной работе и взаимодействии с учителем – консультантом, что позволяет освоить еще одну ролевую позицию.
На каждом этапе возникают различные объекты оценки. Учащийся оценивает «чужой» продукт информацию с позиций ее полезности для проекта, предложенные идеи с позиций их реалистичности и т.п. В то же время он оценивает продукт своей деятельности и себя в процессе этой деятельности. Для того чтобы научить учащихся адекватно оценивать себя и других, необходимо дать им возможность поразмышлять над тем, что дало каждому из них участие в проекте, каковы слагаемые успеха, что не удалось. Даже не самый удавшийся проект имеет большое положительное педагогическое значение. Самоанализ объективных и субъективных причин неудач, неожиданных последствий деятельности, понимание ошибок усиливают мотивацию для дальнейшей работы, например, формируют личный интерес к новому знанию, если «провал» проекта обусловлен неверно интерпретированной информацией или непроверенными данными. Подобная рефлексия позволяет сформировать самооценку окружающего мира и себя в микро- и макросоциуме.

Характерными чертами метода проектов являются:
· сотрудничество и совместное творчество преподавателя и учащихся при ориентации деятельности на самостоятельность учеников;
· использование комплекса знаний и навыков из различных областей;
· соответствие поставленных проблем реальным интересам и потребностям воспитанников;
· четкая последовательность этапов реализации проекта и работы над ним;
· творческая направленность, стимулирование самореализации и личности;
· направленность на практический, социально-значимый результат.
Даже при первом ознакомлении с характерными особенностями (активность и самостоятельность учащихся, практическая направленность, соответствие тем проектов интересам учащихся) метода проектов становится очевидным его направленность на социализацию личности и, как следствие, развитие социальной компетентности. Это позволяет  сделать вывод, что метод проектов должен быть более полно использован в педагогической деятельности, направленной на развитие социальной компетентности и получить максимально широкое применение в современной школе.
Повышение качества знаний учащихся по физике происходит через вовлечение учащихся в проектно – исследовательскую деятельность. В начале учебного года составляю тематическое планирование по курсу физики по всем классам. В планирование включаю отдельную графу, которая называется «проектная деятельность». Начиная работу с проектантами, я ставлю перед собой задачи: создать мотивацию; определить предполагаемые результаты; представлять возможные способы решения ситуаций для осмысления проблемы исследования; владеть способами организации обсуждения в группах методов исследования, аргументирования выводов; консультировать; иметь критерии объективной оценки. Делаю это для того, чтобы учащиеся через практический опыт, через эксперимент могли представить, где в реальном мире можно пронаблюдать то или иное явление или закон. Включаю, например, такие работы: диффузия газов, жидкостей; определение плотности тела; плавание и воздухоплавание и другие. 
В процессе решения задач знания учащихся конкретизируются, создаётся понимание сущности явлений, физические понятия и величины приобретают реальный смысл, у ученика появляется способность рассуждать, устанавливать причинно-следственные связи, выделять главное и отбрасывать несущественное. При работе над проектом происходит развитие таких общеучебных действий как умение поставить учебную задачу, умение выбрать способы и найти информацию для её решения, умение работать с информацией и  структурировать полученные знания. Учащиеся овладевают умением анализировать и синтезировать новые знания, устанавливать причинно-следственные связи, доказывать свои суждения. При работе над проектом им приходится сформулировать проблему и найти способ её решения. Если для создания проекта требуется большое количество времени, или его можно разделить на составляющие части, то предлагаю учащимся сделать групповой проект. Совместная работа в проектных группах приводит к развитию таких коммуникативных качеств как умение вступать в диалог и вести его, умение учитывать  особенности общения с разными людьми. Примерами таких проектов являются проекты «Экологические проблемы и альтернативные источники энергии», «Разные типы электростанций, использующиеся в России», «Использование сообщающихся сосудов при проектировании городских парков».  Практическим выходом больших проектов, в которых есть самостоятельная исследовательская работа, является индивидуальное или групповое участие в школьной научно-практической конференции.

Среди причин положительного отношения учителей к данному виду деятельности учеников, можно назвать
· развитие познавательных интересов школьников,
· возможность во время самостоятельно работы учеников более тщательно анализировать их деятельность с целью дальнейшего применения личностно-ориентированного подхода в обучении,
· а также возможность передать ведущую роль в деятельности самим ученикам и на некоторое время снизить напряжение, возникающее в педагогической деятельности.
Метод проектов развивает ответственность и активную позицию,  умение доводить начатое до конца.
Конспект выступления на методическом объединении. Апрель 2017г.
