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В современном быстроменяющемся мире возможность реализации человеческой личности зависит  от её умения адаптироваться к изменяющимся условиям труда, ориентироваться в гигантских информационных потоках, способности и желания работать в команде. Сейчас человек живет в обществе бурно развивающихся технологий и основным требованием к работнику является требование осваивать новые технологии и роли, искать свое собственное решение в нестандартной ситуации, когда нельзя применять стандартные алгоритмы. Именно такая поведенческая модель позволяет выпускнику школы быть востребованным на рынке труда.  

Сегодня российское образование стоит перед задачей, которую решают образовательные системы всех развитых стран, задачей формирования ключевых компетентностей средствами образования.  Директивно это зафиксировано в «Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года».
Если  учащийся способен эффективно организовывать внутренние и внешние ресурсы для достижения поставленной цели, то можно говорить о том, что он владеет компетенцией, которая  проявляется, по сути, через постановку и достижение цели в совершенно новой ситуации. 

Компетентность это результат образования, выражающийся в овладении учащимся определенным набором  способов деятельности по отношению к определенному предмету воздействия, то есть должны происходить следующие изменения: во-первых, у учащегося возникает умение постановки цели, а значит, осознание процесса управления своей деятельностью, и во-вторых, происходит интеграция различных результатов образования (знаний, умений, навыков, установок, ценностей), поскольку освоить деятельность (в отличие от действия) через подражание невозможно. Таким образом, учащийся сознательно занимается самоуправлением своей учебной деятельностью, и при этом формируется персональный «образовательный пакет», который составляет второе условие необходимое для формирования компетенции. 

Сопоставление компетенции и компетентностей с другими образовательными результатами позволяет выявить специфические признаки новых результатов образования. Так, если сравнивать компетентности с ЗУН (знание -  информация, присвоенная человеком; умение - подготовленность к практическим и теоретическим действиям, выполняемым точно, быстро и сознательно на основе усвоенных знаний и жизненного опыта, которые, совершенствуясь и автоматизируясь, превращаются в навыки; навыки – это действия, выполняемые автоматически, то овладение учащимся компетенцией означает, с одной стороны, использование совокупности разнообразных способов деятельности, при этом целеполагание осуществляется учащимся самостоятельно, а с другой при разрешении проблемы появляется необходимость интегрирования знаний из различных предметных областей.
Таким образом, в процессе образования у учащихся должны быть сформированы следующие социальные компетенции:
1. быть социально ответственным;
2. владеть культурой мышления;
3. быть способным адаптироваться к изменяющимся социально-экономическим обстоятельствам;
4. владеть навыками межличностного общения;
5. уметь работать в команде (в том числе междисциплинарной);
6. владеть навыками самоконтроля;
7. быть готовым к выбору индивидуальных образовательных траекторий;
8. проявлять эмоциональную устойчивость. 
Компетентности ценны как результат образования, сам по себе набор осваиваемых способов деятельности должен быть социально востребованным и позволять учащемуся принимать правильные решения в  типичных ситуациях. Именно такой набор осваиваемых способов деятельности и является предметом запроса работодателей, который может быть актуален на протяжении определенного времени, а затем должен корректироваться в связи с изменением социально-экономической ситуации.

