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Оказание психологической помощи 
детям с особыми   образовательными потребностями 
средствами песочной терапии.
   Почему большинство людей в любом возрасте так любят играть? 
       Прежде всего, видимо, потому, что игра – это целостное состояние души. В интеллектуальную задачу можно погрузиться умом, испытывая при этом некоторый эмоциональный «холод». На дискотеке можно всеми чувствами уйти в танцевальное движение, но думать при этом практически невозможно. Игра (хорошо продуманная или  очень тонко, по наитию, придуманная) захватывает человека целиком. Это единство мыслей, чувств и движения. Это гармоничная жизнь в образе, роли, ситуации, мире. Кроме того, это уникальное фантастическое пространство, обладающее огромным творческим потенциалом. Можно творить себя, свои отношения с другими, свое будущее и будущее мира в совершенно безопасной атмосфере и ситуации. Можно сказать себе: «Я играю роль» и позволить себе быть самим собой. Позволим себе утверждать на основе собственного личного и профессионального опыта, что в игре мы больше похожи на себя, чем в жизни. Хорошая игра – это психологический эксперимент, который ставит сам по себе каждый участник. Его результаты не всегда предсказуемы, более того -  чаще всего неожиданны, а иногда болезненны. Для определенной категории детей (да и взрослых) за желанием играть стоит потребность в сильных эмоциональных переживаниях. Особенно это характерно для детей с особыми образовательными потребностями.  Игры предоставляют им возможность эмоционально отреагировать на различные волнения и трудности, построить на уровне чувств отношения с окружающими, научиться контролировать и регулировать свой внутренний мир. 
        В практику игротерапии с детьми, имеющими трудности  в развитии эмоционально – волевой сферы, интеллектуальном,  физическом развитии, психологи включают различные формы психотерапии: арттерапию (искусство), психогимнастику, элементы психодрамы, телесную терапию, сказкотерапию, песочную терапию  и т. д.
      Остановлюсь  подробнее на песочной практике.  Эту форму игротерапии  использую в своей практике  уже несколько лет.   Игры с песком, как способ развития эмоциональной сферы, стабилизации  эмоционального состояния ребенка, известны давно. Это естественная и доступная каждому ребенку форма деятельности. Дети с ограниченными возможностями здоровья,   (много работаю именно с такими детьми), часто словами не могут выразить свои переживания.  И тут им на помощь приходят игры с песком и водой. Проигрывая взволновавшие его ситуации с помощью игрушечных фигурок, создавая картину собственного мира из песка по типу сказочного сюжета, ребенок освобождается от напряжения. Ведь в  настоящей сказке все  правильно и все заканчивается хорошо. Ребенок приобретает бесценный опыт разрешения множества жизненных ситуаций. В игре детям предлагаются новые способы для самовыражения, понимания своего эмоционального состояния. Психологу же предоставляется возможность непосредственно увидеть эмоциональное состояние ребенка, особенности его мировосприятия и миропонимания, отношение к себе и окружающим (что очень трудно, а иногда и невозможно сделать с помощью диагностических методик).     

       Вся работа  с детьми состоит из диагностического, коррекционного и контрольного этапов и строится по следующей схеме:  дети, педагоги, родители. Включает следующие формы работы – диагностика, консультирование, развивающие занятия, семинары.
        На занятия приглашаются дети, которые определяются в группу «риска» решением ПМПК по результатам  педагогической диагностики и дополнительного психологического обследования. Эти ребята имеют  трудности в развитии эмоционально – волевой сферы: заниженная самооценка, высокий уровень тревожности, большое количество страхов, агрессивные, гиперподвижные, замкнутые и т.д.   Программа  включает в себя цикл занятий различной тематики. Например: « Мой песочный детский сад», «Побеждаем злость», « Мои друзья», « Подземные строители» и т.д. Занятия могут быть как индивидуальные, так и групповые. 
        Количество посещаемых ребенком занятий зависит от особенностей и потребностей каждого ребенка. Основными способами игры с песком и водой являются: совершение определенных манипуляций с песочной поверхностью (игры  с плоской поверхностью песка - «рисование», «отпечатки» и т. д., игры, связанные с созданием образов на поверхности песка -  «пирожки», «горки» и т. д.); проникновение в толщу песка  (игры с погружением в толщу песка – «ямки», «тоннели» и т. д., игры с выходом из толщи на поверхность песка); игры с использованием воды и предметов (игры, связанные с текучестью и движением песка, игры с использованием предметов различной формы и тематики). 
       Особое внимание уделяется правильному произношению и развитию речи дошкольников. Для развития артикуляции, словаря, диалогической и монологической речи подбираются и используются в игре чистоговорки, скороговорки, стихи. Дети рассказывают, пересказывают, упражняются в составлении диалогов. Постоянно отслеживается правильное  звукопроизношение. Работа осуществляется в тесном сотрудничестве с логопедами дошкольного учреждения. При необходимости отдельные дети направляются на консультацию к детскому психоневрологу.
        Вовлекаются в развивающий процесс и родители.  Они имеют возможность получить теоретические сведения  по развитию у детей эмоциональной сферы. Индивидуальные консультации, совместные  с детьми занятия (например, игра «Наша семья»), ориентированы  на выявление родительских отношений с детьми, поведенческих стереотипов, практикуемых в общении с ними, особенностей восприятия и понимания характера и личности ребенка, его поступков. Все это способствует осознанию и свободному принятию новых способов взаимодействия «родитель – ребенок».

        Проводимые для педагогов семинары и практические занятия  («Игры в песок – это не только  интересно, но и полезно»)  наглядно показывают, что перенос традиционных педагогических занятий в песочницу может дать большой воспитательный и образовательный эффект. Ведь в играх с песком можно гармонично и интенсивно развивать все познавательные функции  (восприятие, внимание, память, мышление, а также речь и моторику). С их помощью совершенствуется предметно – игровая деятельность, существенно усиливается  желание ребенка узнавать что – то новое, экспериментировать и работать самостоятельно. 
       Повторная диагностика проводится по окончании цикла занятий. Она дает возможность психологу сравнить результаты обследований, определить эффективность проделанной работы, выработать стратегию дальнейшей работы с ребенком. Проведенная диагностика, беседы с педагогами и родителями, наблюдения за детьми в различные режимные моменты  позволяют сделать вывод,  что у большинства детей происходят значительные изменения в развитии эмоционально – волевой сферы: повышается самооценка и стрессоустойчивость, уменьшается количество страхов и агрессивность. Плаксивые дети меньше плачут, замкнутые находят себе друзей и с удовольствием общаются. У некоторой части детей  эти изменения незначительны. И только у отдельных детей не наблюдается явной положительной динамики, или же  эти  изменения  представляют собой зигзагообразную кривую.  Предполагаю, что это может быть связано с низкой заинтересованностью родителей, их нежеланием или неумением видеть трудности в личностном развитии своего ребенка, вносить изменения в детско-отношения, с особенностями физического здоровья детей. Может быть, это также связано с недостаточным количеством развивающих занятий или же с  неточно подобранным содержанием и направлением игры. Полученные результаты обязательно анализируются и учитываются при дальнейшем планировании развивающей работы. Даются конкретные рекомендации родителям и педагогам.
       Работа с песком  - это путь исследования. Психолог – проводник на этом пути, он обеспечивает ребенка всем необходимым для этого: безопасным пространством, вопросами и предложениями. Еще есть роль свидетеля, зеркала и т.д. Что необходимо, чтобы успешно реализовать в процессе игры в песок все эти роли? Есть множество правил и принципов, которыми должен руководствоваться детский психолог (по В. Экслайн): 
- устанавливать с ребенком тесные, дружеские отношения, это необходимо для установления хорошего раппорта;

-  принимать ребенка таким, каков он есть;

- стремиться сохранить атмосферу терпимости, чтобы ребенок чувствовал себя свободно и мог, не стесняясь, выражать свои чувства;
- распознавать чувства ребенка и отражать их вербальными приемами, чтобы ребенок учился осознавать свои переживания;

- уважать способность ребенка делать свой выбор;

- избегать какого – либо влияния на действия и высказывания ребенка;

- не торопить процесс игры;

- накладывать минимальные ограничения на деятельность ребенка для того, чтобы сформировать в нем чувство ответственности.
        Искренняя заинтересованность, заинтригованность событиями и сюжетами, разворачивающимися в песочнице,  позволяет психологу выстроить позитивную внутреннюю динамику у  играющего в песочнице маленького человека.
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